

2025年哈尔滨市新设立企业4.8万户

本报讯(记者刘瑞)日前,哈尔滨市市场监管局公布了去年1月至12月哈尔滨市新设立企业数据,去年全年哈市新设立企业48477户,其中,有限公司42371户、占新设立企业的87.40%。

按照《国民经济行业分类》,去年1月~12月设立的有限公司数量排在前三位的行业分别为批发和零售业、科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业。其中,批发和零售业13849户,占有限公司总量32.69%,科学研究和技术服务业8808户,占有限公司总量20.79%,租赁和商务服务业7402户,占有限公司总量17.47%。在新设立的有限公司中,第一产业

907户、占总量2.14%,第二产业3333户、占总量7.87%,第三产业38131户,占总量89.99%。

营商环境是经营主体赖以生存发展的根基。近年来,哈市推出银行企业开办帮办代办服务、营业执照全城通办通取服务、设置营业专用章,政府赠送印章的数量由3枚增加到4枚。同时,哈市市场监管局设计制作了惠企政策清单,编写了概要,扫码即可阅读政策全文,助力企业全面掌握政策,及时申领企业发展奖励和补贴资金。

同时,哈市启动拓展赠送印章数量和“大礼包”更新换代工作,让企业享受“真金白银”的福利。新版“企业开办大礼包”采用公文包式设计,由过去的纸袋、纸盒升级为布料公文

包,内设证照位、印章位和卡片位等多个存储仓位,方便携带,更加实用。对新开办企业赠送名称章、财务专用章、法定代表人章、合同专用章,政府赠送印章的数量由3枚增加到4枚。同时,哈市市场监管局设计制作了惠企政策清单,编写了概要,扫码即可阅读政策全文,助力企业全面掌握政策,及时申领企业发展奖励和补贴资金。

经营主体快速、顺利开办并不是终点,他们在经营过程中会遇到问题、提出诉求,对此,哈市市场监管局不断推出便利化举措,解决他们的后顾之忧。“本以为办理企业迁移很麻烦,需要在公司迁出地和迁入地之

间来回奔波,没想到这项业务居然还能在网上办理。”哈尔滨市巨凯建筑工程有限公司财务人员张立殊告诉记者,她在办理企业迁移业务时,当天就完成了公司迁移。按照过去常规的企业迁移流程,企业需要跑3次以上,为让数据多跑路、企业少跑腿,哈市推出便利化举措,通过全程电子化登记的企业,在跨区、县迁移时可实现一次性办理,当日办结。

目前,哈市已实现经营主体开办“零成本准入、当日办结”。当下,蓬勃发展的企业、商户等经营主体正为哈尔滨注入持续不断的发展动能。

冰城海关完成首个退税无纸化业务

本报讯(李晓 张宇涵 记者刘莉)近日,冰城海关运用退税无纸化应用系统为黑龙江省四季辉煌国际贸易有限公司顺利办理退税业务,合计退税款98716.53元。这是冰城海关首次办理退税无纸化业务,标志着冰城海关退税业务正式迈入“全流程线上办、无纸质流转”的数字化新阶段,为辖区外贸企业带来高效便捷的办事新体验。

黑龙江省四季辉煌国际贸易有限公司相关负责人对此感触颇深:“以前办理退税,光整理纸质材料就要花一两天时间,现在在全程线上操作,无需往返,海关与国库实现‘零跑腿’,材料上传、进度查询一目了然,税款很快就到账,大大节省了时间和人力成本,也缓解了企业资金周转压力。”

据了解,海关退税无纸化应用于2025年11月1日在全国海关推广。冰城海关积极推动海关总署退税无纸化业务落地,增值税抵扣情况核查全面转为线上办理,核查结果实时反馈,大幅缩短了核查周期;企业退税资料与海关核批意见通过线上渠道直接送达国库,有效减少了资料送交流转时间。同时,国库退税审核意见可实时同步至海关和企业,审核无误后即向企业指定银行账户办理退税,成功实现国库退税审批无纸化、海关退税全流程电子化,退税办理效率得到显著提升。

为确保退税无纸化业务平稳落地,冰城海关提前开展业务培训,通过“关长送政策上门”,线上宣讲等方式,向企业讲解系统操作流程、电子材料规范等要点,让企业看得懂政策、学得会操作。

下一步,冰城海关将深化智慧海关建设,持续推广退税无纸化应用,不断完善跨部门协同机制,细化服务举措,切实提升退税办理效率,为辖区外贸企业发展注入强劲动力,助力营造更具竞争力的营商环境。

哈电电机724米水头“超级充电宝”并网发电

本报讯(夏曰滨 记者李爱民)近日,浙江天台抽水蓄能电站传来好消息,由哈电电机研制的浙江天台抽水蓄能电站首台机组成功并网发电。机组运行平稳,740米水头下机组振动、温度、压力脉动等各项指标均优于标准要求,得到业主方堪称完美的高度评价,标志着这项国家“十四五”规划重点能源项目取得里程碑式突破。

这座由三峡集团投资建设的抽水蓄能电站闪耀着多项耀眼的光环:在建抽蓄额定水头724米世界最高、单机容量425兆瓦国内最大、最高扬程776米国内最高,创造抽水蓄能机组两项国内纪录和一项世界纪录。这是当前我国综合研制难度最大的抽蓄项目,代表着中国在超高水头、超大容量抽水蓄能机组研发制造领域,已攀登至世界巅峰。

目前,天台抽蓄电站机组安装调试正按计划稳步推进:1号机组预计2026年1月7日结束试运行正式投产发电;2号机组与1号机组同步调试,预计2026年1月正式投产发电;3号机组主体已全部安装完毕;4号机组水泵水轮机部分安装完毕。计划于2026年6月全面投产发电。投产后,预计年发电量17亿千瓦时,节约燃煤约52万吨,减排二氧化碳约104万吨,对促进新能源消纳、提高电网运行安全稳定、优化地区电源结构、推动区域经济社会发展、助力实现双碳目标具有重要意义。

冰城深一度 “哈尔滨”早市 从暖胃到暖心



□文/摄 本报记者 刘瑞

清晨5时的哈尔滨,气温虽低,早市却已热气蒸腾。数百米长的街道上,摊主们地道的东北吆喝声穿透晨雾,与南腔北调的游客询价声、油锅滋啦声交织在一起,奏响了冰城最鲜活的“晨间序曲”。今冬冰雪季,冰城早市再次以爆棚的人气、地道的风味和贴心的服务,成为中外游客解锁“哈尔滨”的必打卡地。

烟火升腾处 美食引客来

“刚出锅的排骨包子,先尝后买!”6时许,道里区红专街早市的“笨巧手包子”铺前排起20多米的长队,摊主一边麻利地揭开蒸笼,一边热情招呼着游客。刚出锅的油皮包子渗出琥珀色肉汁,咬破薄韧面皮的瞬间,鲜香在味蕾蔓延,广州游客陈女士举着包子打卡拍照:“特意赶早来的,名不虚传,这一口热乎的太治愈了!”

顺着红专街早市人口望去,各色东北特色美食铺就了一条“舌尖上的风景线”。油锅里,金黄的油炸糕在热油中翻滚,捞出后撒上白糖,外酥里糯;蒸笼旁,软糯的黏豆包冒着热气,甜香扑鼻;羊汤摊位前,醇厚的汤汁咕噜翻滚,撒上葱花和胡椒,暖意顺着喉咙直达心底。最受欢迎的当属东北冻货区,摊主苗阿姨身着特色服饰,正忙着给游客递上冷冻海棠果:“随便尝,买不买不要紧,咱得让大家尝下哈尔滨的味道!”她的摊位上,冻梨、冻桃、冻草莓整齐码放,一早上就卖出80多斤,冰雪季是平时销量的两倍多,为了不让游客失望,她特意把收摊时间延后半个多小时。

随着冰雪大世界、雪博会等景区陆续开园,哈尔滨各大早市人气持续攀升,日客流量超万人,八成以上是外地游客。拖着行李箱的游客穿梭摊位间,浅色羽绒服与毛绒帽成了别样风景。

在道外区钱塘街早市,马来西亚游客一口气买了30块酸奶糕准备带回国,俄罗斯游客被印着索菲亚教堂图案的伴手礼吸引,用刚学会的中文道谢。一家蛋糕店摊主笑着

说,本地老顾客都会主动“让位”给外地游客,早市人气越来越旺。

在丰富游客味蕾上,今冬冰雪季,冰城各大早市创新思路,让南北味觉碰撞出惊喜。红专街早市在坚守油炸糕、蛋堡、锅包肉等传统本地美食的基础上,积极引进雪绵豆沙、油条包麻糍、创意炸货等新潮小吃,精准迎合南方游客口味。道里区经纬十道街早市,不断创新巧克力油条、千丝饼等创意美食……从早市街头到街尾,游客们手里的袋子越拎越沉,在这氤氲烟火气里,既有东北美食的勾人滋味,更有哈尔滨人的敞亮热忱,让每位游客在冰城早市触摸这座城市的鲜活脉搏。

服务升级 体验值拉满

“在红专街早市不仅吃到了美食,还喝到了商家送来的热水,心里暖暖的,哈尔滨真是来了。”山西游客王女士刚到哈尔滨,就来红专街早市打卡。她把行李寄存到早市温泉驿站,一路逛吃。

8时,在红专街早市入口处,红专街早市负责人李丹正引导游客寄存行李。有着十余年管理经验的李丹见证了红专街早市从冬季冷清到如今火爆的转变。现在,她的口袋里总装着创可贴、纸巾和简易地图,随时准备为游客提供帮助。

为接住激增的流量,近年来,红专街早市在服务细节上狠下功夫。在商户主动配合下,多家门店敞开大门,将自家厕所变为公用,解决游客“如厕难”问题;几乎所有摊位都免费提供热水,卖冻梨汁的大姐会细心套上杯套,卖馅饼的摊主主动帮顾客切开馅饼散热,点滴举动让游客倍感温暖。

今冬,红专街早市更是设立了志愿服务岗与三处温暧驿站。温暧驿站可为游客提供取暖、手机充电、行李寄存、免费热水等暖心服务。为保障游客权益,红专街早市还在一些指示牌上公布了24小时服务热线,无论是游客有消费异议,还是有取暖、充电、行李寄存等方面咨询与需求,均可拨打服务热线,市场管理人员将第一时间抵达现场解决问题。

“五斤以上,可以免费快递送到家。”在

道外区钱塘街早市,一位买红肠的游客惊喜地说,以前在商圈买特产时可以快递,没想到在哈尔滨逛个早市也能享受快递服务。这位游客打趣道:“逛个早市顺便把送亲朋好友的伴手礼也搞定了,一举两得。”在“哈尔滨”,很多早市摊主为了更好地服务游客,纷纷升级服务模式,即便是远离文旅景区的非网红早市,也有这样的贴心服务。

如今的冰城早市,不仅是充满烟火气的美食打卡地,更凭借藏在细节里的温情,成为传递城市善意的暖心窗口。

护航烟火气 安心放心购

“师傅,麻烦您出示下这次批猪肉的检疫票据,我们做个快检。”道里区市场监管局的工作人员拿着快检设备,对红专街早市食品摊位进行日常检查。为保障游客“舌尖上的安全”,今冬,哈市市场监管局开展了食品安全护民生“百日攻坚战”,重点检查哈市早夜市等市场摊区的食材台账、健康证明、操作卫生等关键项。

为让游客放心消费,冰城一些早市在入口、出口处设置了公平秤,配专人维护,方便游客随时复称。“在红专街早市买了三斤冻梨,复称后一点不差。”武汉游客王先生满意地说。

今冬,哈市市场监管部门还在冰城早夜市推行“开办方+监管员+摊主”三方联动机制,实现“服务零距离、监管在现场、维权不出街”,将监管关口前移,要求所有经营者亮证经营,从源头筑牢安全线。施行“红黄绿”三色信誉牌制度,对商户的食材、健康证和计量器具进行“三查”,对合格商户“绿牌”鼓励,对存在轻微问题商户采取“黄牌”警告并限期整改、对严重违规或整改不到位的商户采取“红牌”清退出场等举措,实现从“事后罚”变成了“事前防”。

除日常巡查,哈市市场监管部门还与公安、城管、街道办等部门开展联合检查,形成治理合力。对新增的食品摊位,严格审核经营资质;在客流高峰时段,增加巡查频次,及时处理游客投诉。

《寒地·北极发展指数》发布

本报讯(记者薛婧)在2026哈尔滨国际冰雪经济博览会期间,哈尔滨工程大学北极蓝色经济研究中心联合中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区管理局、中国黑龙江自由贸易试验区国际合作促进会,共同发布《寒地·北极发展指数》。该指数紧扣“冰天雪地也是金山银山”重要理念,为我国打造向北开放新高地提供量化支撑,已成为寒地经济与北极航运领域的重要决策参考。

作为兼具创新性与实用性的综合评估工具,《寒地·北极发展指数》由“寒地经济指数”和“北极航运指数”两个核心板块构成,通过科学数据和系统方法全面勾勒发展图景。寒地经济指数聚焦黑龙江、吉林、辽宁三省,构建涵盖产业发展、基础设施、资源环境、文化旅游、创新与政策支持五大维度的评估体系,覆盖2010年至2025年关键数据。

该指数的核心价值在于采用政策文本与统计数据双源融合的方法,客观呈现寒地经济发展的阶段特征与区域差异。北极航运指数是衡量北极东北航道重要性的综合指标,由货运量、港口吞吐量、国际过境运输等七项子指数构成,涵盖2016年至2024年的航运数据。通过标准化处理与算术平均计算,该指数直观反映了北极航道的航运活跃度与发展潜力。

哈尔滨工程大学北极蓝色经济研究中心主任高天明表示,未来将持续优化指数的指标体系、数据来源与模型方法,拓展区域比较和案例应用场景,推动研究成果落地见效。他表示,在寒地经济方面将聚焦产业协同、绿色转型与创新驱动,强化三省功能互补;在北极航运领域,将统筹安全保障、环境保护与可持续发展,构建多方参与的合作机制。

东轻精密 高质量完成年度生产经营任务

本报讯(王秀晶 金艳秋 记者刘莉)2025年,东轻精密制造有限公司党委以高质量党建为引领,锚定生产经营目标,从拓展市场、优化结构、精益生产三个维度精准发力,推动党建与生产经营深度融合、同频共振。截至目前,东轻精密利润总额同比增长28.18%,深加工收入同比增长12.89%,核心经营指标提前超额完成,各项党建核心指标提前两个月达成年度目标。

东轻精密坚持技术创新撬动市场份额,依托“党建+技术攻关”模式,组建“高精度铝合金材料研发”党员突击队。突击队员勇挑重担、攻坚克难,成功突破3项核心技术难题,推动产品性能实现迭代升级,直接助力相关产品市场占有率达到5个百分点。

东轻精密党委按照标准化、规范化、信息化建设要求,持续推进党建强基工程,全年建成3个标准化党支部,为企业治理效能提升提供坚强组织保障。在此基础上,企业创新推行“党建+项目”“党建+班组”融合机制,通过设立党员先锋岗,划定党员责任区,将党建工作融入生产经营各环节。同时,企业深耕深加工领域,推动产品结构向高附加值方向转型,实现深加工收入同比增长12.89%的稳健增长,构建起更具韧性的经营格局。

东轻精密以“降本增效”党员责任区为抓手,紧盯生产各环节成本控制点,通过优化工艺参数、改进生产流程、盘活闲置资源等举措,累计节约生产成本80余万元,超额完成年度降本目标。此外,东轻精密生产全流程闭环管理,推动设备标准化操作落地,确保生产各环节高效协同,以精益化生产模式实现产量与质量双提升。

182个慈善项目 惠及两万余名困难群众

本报讯(记者马智博)从哈尔滨市民政部门了解到,近日,哈尔滨市政府联合哈尔滨市道里区慈善基金会开展“善耀冰城 情暖百姓”困难群众现金捐助活动,由道里区慈善基金会筹集发放2500余万元善款,精准惠及城区近4000户特殊困难城市低保家庭。

据了解,2022年以来,道里区慈善基金会将持续开展扶贫工作,累计筹集发放善款6170余万元,帮助1.3万户困难家庭解决生活难题。基金会负责人表示,将持续聚焦困难群众急难愁盼问题,与政府部门合力推动慈善事业与社会救助深度融合,共建温暖和谐的冰城家园。

近年来,哈市建立“政府救助+慈善帮扶”救助模式,链接地区公益资源,设计“新春送福 情暖万家”助困慰问、“沐爱而行 一路向暖”扶贫帮困资助等特色慈善项目182个,开展慈善活动帮扶困难群众2.13万名,实现政府救助与社会力量的优势互补和良性互动。

冰城温度计景观持续上新

近日,哈尔滨市松北区3处特色温度计景观与中华巴洛克历史文化街区4处“2026甜蜜梦”室外温度计景观相继亮相。这批兼具实用性与观赏性的景观灯饰,既为市民和游客提供了精准的温度指引,更以创意设计成为城市冬日新地标,让冰城的寒冷季节洋溢着别样暖意。

截至目前,哈市多区推出特色温度计景观,以多元造型诠释城市魅力,让便民设施变身文化符号,为冬日文旅增添了更多互动体验与记忆点,也让八方来客在感受冰雪风情的同时,读懂冰城的温暖与热情。

本报记者 刘瑞 摄



冰城温度计景观持续上新

近日,哈尔滨市松北区3处特色温度计景观与中华巴洛克历史文化街区4处“2026甜蜜梦”室外温度计景观相继亮相。这批兼具实用性与观赏性的景观灯饰,既为市民和游客提供了精准的温度指引,更以创意设计成为城市冬日新地标,让冰城的寒冷季节洋溢着别样暖意。

截至目前,哈市多区推出特色温度计景观,以多元造型诠释城市魅力,让便民设施变身文化符号,为冬日文旅增添了更多互动体验与记忆点,也让八方来客在感受冰雪风情的同时,读懂冰城的温暖与热情。

本报记者 刘瑞 摄

